



Του Γιάννη Τσιμητρου, εκπ/κου χοροδιδασκάλου

.....Επέμενα, ίσως περισσότερο, στο χώρο αυτό της ΝΑ Ευρώπης, γιατί ως προπύργιο του ελληνισμού έχει τη βαρύτητά του.

Για όσους αποδέχονται αβασάνιστα την ετεροχρονισμένη πληροφορία του Κεκαυμένου για κάθοδο Βλάχων από την Β.Δ. Βαλκανική, ο Λαζάρου μ'επιχειρήματα λογικά και ιστορικά διαλύει τις ψευδαισθήσεις-τους και αποδεικνύει ότι ο βυζαντινός στρατηγός του 11ου αιώνα καταφεύγει σε φαντασιώσεις για την καταγωγή και τον χαρακτήρα των Βλάχων υπό την

επήρεια της πίκρας-του από αδυναμία να επιβληθεί εντελώς αυθαίρετα στους Βλάχους της Θεσσαλίας. Τελευταία η δικαίωσή-του έρχεται και από Ρουμάνους ιστορικούς, όπως για παράδειγμα, από τον καθηγητή Giunara, που στο Βουκουρέστι σε ακαδημαϊκό ακροατήριο τον άκουσα να λέει ότι ο Κεκαυμένος τα περί Βλάχων και Δακών τα αντλεί από τον Δίωνα Κάσιο της εποχής του Τραϊανού, δηλ. του 2ου μ.Χ. αιώνα, και τα προσαρμόζει κατά την αρέσκειά-του.

Αλλά, και το βάρος από την ονομασία Βούλγαροι, που ο Κεκαυμένος χρησιμοποίησε για τους ελληνόφωνους Θεσσαλούς, που μαζί με τους Βλάχους ξεσηκώθηκαν από αιτία τη δυσβάσταχτη φορολογία, αποπνάζει ο Λαζάρου. Στην περίπτωση αυτή μας λέει ο τσάρος των Βουλγάρων Σαμουήλ δεν πήρε μαζί-του λάφυρα μόνο τα λείψανα του Αγίου Αχιλίου αλλά και μάζες από Θεσσαλούς αιχμαλώτους. Κάποιοι από αυτούς αργότερα επέστρεψαν στον τόπο-τους, έχοντας, όμως βαπτισθεί με το εθνικό όνομα Βούλγαροι από τον εκεί τόπο παραμονής-τους. Άλλωστε, και σήμερα στην επικράτεια των Σκοπιών υπάρχει πληθυσμός, του οποίου τα αισθήματα είναι ελληνικά και ο τόπος-τους ονομάζεται Μορίχοβο. Η ονομασία Μορίχοβο θυμίζει τον Μοριά, τον τόπο προέλευσής τους, δηλ. τη Θεσσαλία, όπως ο απλός λαός ονόμαζε και ακόμα ονομάζει την περιοχή κάτω από την Θεσσαλία. Έτσι οι Μωραϊτες Σαρακατσάνοι δεν πρέπει να θεωρούνται όλοι ως προερχόμενοι από τον καθεαυτό Μοριά, την Πελοπόννησο.

Αλλά και τους Μουσουλμάνους της Δυτικής Θράκης θυμάται ο Αχιλλέας, για τους οποίους μας δίνει την πληροφορία του Δημητρίου Κυδώνη, που μιλάει για βιαιότητα επιβολή εξισλαμισμού του εντόπιου βυζαντινού πληθυσμού. Όσο για το άλλο σκέλος του μουσουλ-

μανικού στοιχείου, τους Πομάκους, αποδεικνύει την εντοπιότητά τους ως θρακικού πληθυσμού, που κάτω από τις ιδιόμορφες συνθήκες υποχρεώθηκε ν'αλλάξει γλώσσα και θρησκεία.

Στη φροντίδα-του ως ερευνητής εντάσσει στον βαλκανικό χώρο και την παρουσία του ανατολικού ελληνισμού. Έτσι, για παράδειγμα, στο Α' τόμο καταχωρεί το άρθρο «Κύπριοι και απανταχού ομογενείς στη διαμόρφωση της Ευρώπης». Τον συγγραφέα απασχολεί ιδιαίτερα ο εμπορικός σταθμός στη δεξιά όχθη του Δούναβη, η σερβική Vinca, που από τον 7ο π.Χ. αιώνα είχαν κατοικήσει Κύπριοι. Εδώ οι Κύπριοι μεταλαμβάνουν την πολύπλοκη μεταλλουργική τεχνική, που την εμπειρία-της φέρνουν από την Μεγαλόνησο. Την επιδεξιότητά-τους στην επεξεργασία των μετάλλων αναγνωρίζουν οι Ρωμαίοι και τους μετεγκαθιστούν τον 6ο μ.Χ αιώνα στην αιώνια πόλη-τους.

Εκτός από ιστορικά θέματα, ο Αχιλλέας καταπιάνεται και με θέματα γλωσσολογικά κι εθνογραφικά, που η επιτυχημένη-τους αναγωγή στο αρχαίο παρελθόν εμπλουτίζει το απόθεμα επιχειρημάτων με αδιάψευστα για την συνεχή παρουσία του ελληνισμού στις προγονικές-τους εστίες. Έτσι τα θεσσαλικά τοπωνύμια Ελασόνα και Τρίκαλα ως Ολοσών και Τρίκαλος Άρτεμη κατά την αρχαιότητα, σώζονται στα βλάχικα ως Lasun(u) και Τηκό(u), αντίστοιχα. Η εθνική των Ελλήνων ενδυμασία, η φουσανέλα, επσημαίνεται πριν την ρωμαϊκή κυριαρχία και μάλιστα με φορέα-όχι βέβαια τον μοναδικό-τον φιλόσοφο Κινέα από την Θεσσαλία. Πρόκειται για ενδυματολογική εξέλιξη του κοντού πτυχωτού χιτώνα Μακεδόνων και Δωριέων, που ως φορεσιά Βλάχων, Τόσκηδων Αρβανιτών και Γραικών, θα τους ξεχωρίζει αργότερα από τους πληθυσμούς που κατοικούν πάνω από τον Γενούσο ποταμό και τον βόρειο κλάδο της Εγνατίας οδού, που, κατά τον Στράβωνα, ήταν το όριο μεταξύ Ελλήνων και Ιλλυριών.

Όσο για τον πανάρχαιο κύκλιο λαϊκο-θρησκευτικό χορό, τον τσητάσχο των Σαμαριναίων, ο συγγραφέας δεν τον εξετάζει μόνο στον χώρο της Πίνδου, αλλά τον εντοπίζει μέχρι τη Νεστάνη της Αρκαδίας, όπου ανιχνεύει τις αρχαίες τοπικές-του καταβολές.

Θα μπορούσα να πω άλλα τόσα κι ακόμα περισσότερα. Η απέραντη, όμως, τοιχογραφία που ξεδιπλώνουν τ'άρθρα και οι εργασίες του Λαζάρου, υποδεικνύουν ένα συμβατικό τέλος. Γιαυτό θα κλείσω με μια σύντομη αξιολόγηση για τη χρησιμότητα

του έργου-του, που τη βρίσκω πολυτιμότερη, καθώς σε μια εποχή απαξίωσης αρχών και ιδεωδών, όπου το όραμα του ελληνισμού βυθίζεται ολοένα και βαθύτερα μέσα στη θολούρα της παγκοσμιοποίησης και κοντεύει να χαθεί απ'τον σπτικό-μας ορίζοντα, το έργο του Αχιλλέα Λαζάρου ορθώνεται σαν τηλαυγής φάρος, που ρίχνει το δυνατό φως-του σε όλες τις εσχατιές του ευρύτερου χώρου, όπου έζησε και μεγαλούργησε ο ελληνισμός. Είναι θα έλεγα, μια μορφή εθνικής αντίστασης, μια πάλη της ΜΝΗΜΗΣ ενάντια στη ΛΗΘΗ των ιστοπεδικών καιρών-μας.

Τέλος, δεν μπορώ να μην παραθέσω τον ορισμό της Ευρώπης από τον Πωλ Βαλερί, της Ευρώπης που τόσο την απασχολούμε και που άλλο τόσο μας απασχολεί. Διαβάζουμε, λοιπόν, στο Α' τόμο του έργου, που μας κληροδότησε ο Αχιλλέας Λαζάρου.

«Ευρωπαίος είναι αυτός που έχει δεχθεί τον αρχαιοελληνικό Λογισμό σαν τρόπο σκέψης, την Χριστιανική πνευματικότητα σαν τρόπο ψυχικής ανάπτυξης και την ρωμαϊκή οργανωτική νομοθεσία σαν τρόπο διαχείρισης ζωής. Κι εκεί όπου τα ονόματα Αριστοτέλης, Πλάτων, Κικέρων ή Παύλος έχουν κάποια σημασία, εκεί είναι ΕΥΡΩΠΗ». (τέλος)

Αντώνης Μπουσμπουκής
ομότιμος καθηγητής στο Α.Π.Θ.
γλωσσολόγος

Αριθ. 1920

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΚΑΤΑΣΧΕΤΗΡΙΟΥ ΕΚΘΕΣΕΩΣ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥ

Ο Δικαστικός Επιμελητής Βέροιας Κων/νος Λάσκαρης δηλώνω ότι την 25-7-2012 ημέρα Τετάρτη και από τις ώρες 16.00 έως 17.00 στο κατάστημα Ειρηνοδικείου Αλεξανδρείας και ενώπιον της Συμβολογράφου Αλεξανδρείας Σουλτάνας Πατενίδου ΘΑ ΒΓΕΙ σε πλειστηριασμό η ακίνητη περιουσία της οφειλέτιδος Ο.Ε. με την επωνυμία «ΝΤΟΥΛΙΑΣ & ΣΙΑ ΟΕ», που εδρεύει στην Ήρα Άργους και έχει υποκατάστημα στην Αγκαθιά Ημαθίας.

Επισπεύσει του Αγροτικού Συνεταιρισμού που εδρεύει στο Αρσένι Σκύδρας με την επωνυμία «ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΑΡΣΕΝΙΟΥ ΕΔΕΣΣΑΙΟΣ».

ΗΤΟΙ: Μία γηπεδική έκταση στη θέση Παλιομάνα Αγκαθιάς εκτάσεως 10.280 τ.μ. που προέρχεται από την συνένωση τμημάτων των υπ' αριθ. 91 και 92 κληροτεμαχίων αγροκτήματος Τριλοφιάς οριστικής διανομής έτους 1932 και κατά την καταμέτρηση ευρέθη 10.144 τ.μ., της Περιφέρειας του Δήμου και Ειρηνοδικείου Αλεξανδρείας που συνορεύει γύρωθεν με το υπόλοιπο τμήμα του υπ' αριθ. 92 αγροτεμαχίου και με το παραπάνω τμήμα του υπ' αριθ. 91 αγροτεμαχίου με στραγγιστική τάφρο και με την Επαρχιακό δρόμο Αγκαθιάς - Μελίκης. Εντός της όλης έκτασης υπάρχουν οι κάτωθι κτηριακές εγκαταστάσεις: 1. Ισόγειο κτίριο γραφείου που περιλαμβάνει δύο χώρους γραφείων 70 τ.μ. έκαστο και συνολικά 140 τ.μ. με στοιχείο Κ1, 2. Ισόγειο κτίριο επιφανείας 400 τ.μ. με στοιχεία Κ2, 3. Ισόγειο κτίριο επιφανείας 400 τ.μ. με στοιχείο Κ3, 4. Ισόγειο κτίριο λεβητοστάσιο 70 τ.μ. με στοιχείο Κ4, 5. Ισόγειο αποθήκη 495 τ.μ. με στοιχείο Κ5, 6. Ισόγειο αποθήκη 620 τ.μ. με στοιχείο Κ6, 7. Ισόγειο αποθήκη 172 τ.μ. με στοιχείο Κ7, 8. Ισόγειο κτίριο επιφανείας 375 τ.μ. με στοιχείο Κ8, 9. Ισόγειο κτίριο ψυκτικοί - θάλαμοι <μεταλλικής κατασκευής κατεστραμμένη> επιφανείας 306 τ.μ. με στοιχείο Κ9, 10. Ισόγειος χώρος προθάλαμος ψυγείου επιφανείας 144 τ.μ. με στοιχείο Κ10, 11. Ισόγειος αποθήκη επιφανείας 1.000 τ.μ. με στοιχείο Κ11. Εξετημήθη η γηπεδική έκταση 25.000 ευρώ και τα κτίσματα που υπάρχουν σ' αυτήν 450.000 ευρώ και συνολικά 475.000 ευρώ. Πρώτη προσφορά αντικειμενική της αξίας ευρώ 475.000.

Ο ΔΗΛΩΝ ΔΙΚ. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Α. ΛΑΣΚΑΡΗΣ

Αριθ. 1928

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΚΑΤΑΣΧΕΤΗΡΙΟΥ ΕΚΘΕΣΕΩΣ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥ

Ο Δικαστικός Επιμελητής Βέροιας Κων/νος Λάσκαρης δηλώνω ότι την 25-7-2012 ημέρα Τετάρτη και από τις ώρες 16.00 έως 17.00 στο κατάστημα του Ειρηνοδικείου Βέροιας και ενώπιον της Συμβολογράφου Όλγας Γιαμά θα βγει σε πλειστηριασμό η ακίνητη περιουσία του οφειλέτη Κων/νου Στεργιόπουλου, κάτοικου Βέροιας επισπεύσει Χρήστου Παπαδάκη, κάτοικου Θεσσαλονίκης. Ητοι: 1) Αγρός έκτασης 5.815,33 τ.μ. στην Φυτειά στη θέση ΠΑΔΙΤΣΑ. Εκτιμήθηκε 10.500 ευρώ πρώτη προσφορά 7.000 ευρώ. 2) Αγρός έκτασης 5.301,91 τ.μ. στη Φυτειά στη θέση ΠΑΔΙΤΣΑ. Εκτιμήθηκε 12.000 ευρώ. Πρώτη προσφορά 8.000 ευρώ. 3) Ένα οικόπεδο συνολικής έκτασης 335 τ.μ. στον συνοικισμό Κάτω Βερμίου (Σέλι). Εκτιμήθηκε 25.500 ευρώ. Πρώτη προσφορά 17.000 ευρώ και συνολικά 48.050 ευρώ. Πρώτη προσφορά τα 2/3 ήτοι 32.000 ευρώ.

Ο ΔΗΛΩΝ ΔΙΚ. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΣ
ΚΩΝ/ΝΟΣ ΛΑΣΚΑΡΗΣ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΚΑΤΑΣΧΕΤΗΡΙΑΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 2725

Στη Βέροια στις 25-7-12 ημέρα Τετάρτη από την 16ην έως την 17ην απογευματινή ώρα της ίδιας ημέρας, στο Ειρηνοδικείο Βέροιας και ενώπιον της συμβολαιογράφου Βέροιας κ.Όλγας Γιαμά-Τσαμητρου, κατοίκου Βέροιας τηλ: 23310 72221, με επίσπευση του Αλέξανδρου Πουρσανίδη κατοίκου Θεσνίκης θα βγει πλειστηριασμό η παρακάτω ακίνητη περιουσία του οφειλέτη

Αντωνίου Καρατζόγλου του Ορέστη και της Ρόζας ή Ροζαλίας, κατοίκου Βέροιας Αρχιεπισκόπου Μακαρίου 7 και κατά δήλωση του κάτοικος ULM Γερμανίας στη δ/ση Radgasse 41 89073 Ulm Γερμανία,

ΗΤΟΙ:

Ποσοστό 50% εξ' αδιαίρετου ενός διαμερίσματος που βρίσκεται στον 2ο οροφο, εμβαδού καθαρού 107,56 τ.μ., μικτού 122,569 τ.μ.,

Το διαμέρισμα αποτελείται από σαλόνι-καθιστικό-κουζίνα, τρία δωμάτια, λουτροαποχω-ρητήριο, αποχωρητήριο.

Το παραπάνω διαμέρισμα βρίσκεται σε οικοδομή σε οικόπεδο στο 532 Ο.Τ. και στην οδό Αρχιεπισκόπου Μακαρίου αρ. 17, της πόλεως Βέροιας

Το παραπάνω διαμέρισμα θα βγει σε πλειστηριασμό με τιμή πρώτης προσφοράς 33.333,33 €

Οι ενδιαφερομένοι μπορούν να επικοινωνήσουν με τη συμβολαιογράφο Βέροιας Όλγα Γιαμά (τηλ. 23310 72221) προκειμένου να ενημερωθούν για τους ορους του πλειστηριασμού.

Ο ΔΗΛΩΟΙΩΝ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΣ
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Δ. ΤΣΟΡΜΠΑΤΖΙΔΗΣ